

городъ, служило теперь барьеромъ между русскими и турецкими границами. Русскіе оставили за собою право построить себѣ крѣпость на донскомъ островѣ, гдѣ Черкасскъ, а турки — крѣпость на кубанской сторонѣ въ разстояніи тридцати верстъ отъ Азова. Таганрогъ русскіе обязались не возобновлять. Очаковъ и Хотинъ возвращались Турціи. Однако Россіи давалось нѣкоторое территоріальное приобрѣтеніе. На западной сторонѣ отъ Днѣпра рубежъ съ Турціею оставленъ былъ по прежнему, но на восточной сторонѣ пограничная линія измѣнилась: «начавъ отъ востока или начала рѣки Заливы Конскія Воды имѣеть ведена быть прямая линія до западнаго истока или начала рѣки Большой Берды и всѣ земли и воды, лежащія внутри между помянутыми рѣками: Днѣпромъ, Заливою Конскія Воды, поманутой линіею и рѣкою Большой Берды, Оттоманской имперіи остатся имѣютъ, а всѣ тѣ земли и воды, лежащія по другой сторонѣ, то-есть вѣвѣ помянутыхъ рѣкъ и линій Всероссійской Имперіи да останутся, изъявъ... что касается до земли, лежащей между помянутой рѣкою Большой Берды даже до рѣки Miusa границы такимъ образомъ опредѣлены да пребудуть какъ онѣ поставлены были мирнымъ трактатомъ 1700 г.». (Полн. Собр. Зак. Рос. Имп. X, стр. 915).

Минихъ еще въ 1738 году получилъ отъ императрицы на пергаменѣ уполномочіе заключить миръ съ непріятелемъ, когда найдеть нужнымъ, но не хотѣлъ пользоваться, подобно Нейпергу, своимъ полномочіемъ, хотя долго хвалился этимъ документомъ, какъ доказательствомъ большого довѣрія къ нему со стороны императрицы. Еще менѣе могъ желать онъ имѣТЬ воспользоваться послѣ счастливыхъ для Россіи военныхъ дѣйствій 1739 г. Получивши извѣстіе о заключеніи въ Бѣлградѣ мира союзниками Россіи, онъ думалъ, что Россія одна безъ союзниковъ въ силахъ будетъ продолжать войну и хотѣлъ въ томъ убѣдить верховную власть, а потому разставилъ свои войска въ Молдавіи. Но въ октябрѣ онъ получилъ предписаніе вывести войско въ предѣлы россійскихъ владѣній. Онъ перевѣль его чрезъ Днѣстрь и вернулся въ Украину. Въ ноябрѣ генераль Левендалъ сдалъ Хотинъ турецкому пашѣ, присланному отъ своего правительства для обратного приема крѣпости въ турецкое владѣніе.

Минихъ прибылъ въ Санктпетербургъ наканунѣ 14 февр., дна, назначенаго для торжества въ честь заключенія мира. Русское правительство не могло быть втайне довольно этимъ миромъ послѣ недавнихъ успѣховъ русскаго оружія, но должно было показывать радость, такъ какъ миръ былъ заключенъ по желанію